

截至2023年底，江苏经营主体总数达1452.4万户—— 营造一流环境，激发经营主体活力

新获批全国商业秘密保护创新试点地区2个，数量保持中国第一；发布中国首个线下实体店无理由退货省级地方标准……1月9日，江苏省市场监管工作会议上，江苏省市场监管局晒出2023年度“成绩单”，纷呈的亮点折射出江苏经济来之不易的成绩，也反映出江苏打造一流营商环境的持续努力；2024年的工作部署，也让人对今年经济的发展前景充满信心。

2023年3月30日9时55分，南京市民张康在南京雨花台区市场监管局雨花分局，领到江苏省第1000万户个体工商户营业执照。江苏，成为中国首个在册个体工商户总量破千万省份。

回望2023年，2月出台服务经济运行率先整体好转20条、3月报请江苏省政府出台促进个体工商户高质量发展18条、10月接续出台促进经济持续回升向好40条、11月出台促进民营经济发展21条……江苏省市场监管局出台一揽子政策支持经营主体积蓄动力、高质量发展。截至2023年底，江苏省经营主体总数达1452.4万户。

新的一年，如何继续增强经济活力，推动经济持续回升向好？江苏省市场监管局将加大政策支持力度，做好支持经营主体发展政策预研储备，适时再推出一批针对性强、集成度高、含金量足的新政策；推广综合金融对比“苏质融”，为企业特别是小微企业降低融资成本、加快转型升级提供更大支持。

“要建立与经营主体常态化沟通交流机制，用好政企联络‘会客厅’、电商企业联系点等平台载体，动态掌握经营主体生产经营状况，及时帮助解决实际困难。”江苏省市场监管局党组书记、局长沈海斌说，同时要提升市场准入退出便利度，完善企业登记“同城通办”、住所在线核验、跨区域迁移等改革举措，优化变更登记全流程电子化服务；推动电子营业执照在纳税、社保、金融、招投标等高频服务领域应用。柔性执法方面，要出台市场监管领域轻微违法免罚轻罚规定

3.0版，进一步细化适用条件、扩充覆盖范围。当前，民营企业成为推动经济增长的主力军，为民营经济这片“森林”更加“本固枝荣”，2024年江苏省市场监管局将深入贯彻江苏省委省政府促进民营经济发展壮大若干措施，全面开展个体工商户分型分类培育，建立生存型、成长型、发展型数据库和“名特优新”名录库，打造精准帮扶服务工作体系；推动出台支持“个转企”服务举措，通过优化审批、税费减免、金融支持等措施，助力形成“个转企、小升规、规转股、股上市”的良性发展格局。文 洪叶 许愿



1月9日，“中远川崎396”轮集装箱船在海事部门护航下，顺利离开长江南通段出海试航。该船是2024年试航的首艘全球最大级集装箱船，长399.99米、宽61.3米，载箱量24188标箱，甲板面积相当于3.5个标准足球场。摄 吴树建

南通同时拥有中超球队和CBA联赛 约看球，“体育之乡”新时尚

1月8日晚，中国男子篮球职业联赛（简称CBA）常规赛第27轮，江苏肯帝亚男篮在主场南通体育会展中心迎战山东高速男篮。南通市民肖雅说，盼了好多年，继中超联赛之后在家门口又迎来中国大超联赛，真有点喜出望外。

目前，中国仅有9个城市同时拥有CBA联赛和中超球队，且大多数为直辖市和副省级城市。比肩“北上广”等一线城市，南通再次成为焦点。南通是闻名全国的体育之乡，涌现出仲满、葛菲、林莉、李菊、黄旭、陈杞、陈若琳等奥运冠军，这一数量中国地级市中稳居前列，因而也获得了“世界冠军摇篮”美誉。

去年9月中旬，江苏肯帝亚男篮俱乐部与南通有关方面进行了接洽，表达了将主场移师南通的愿望。面对俱乐部抛出的橄榄枝，南通方面迅速响应。在南通市体育局等多部门共同努力下，江苏肯帝亚男篮俱乐部将18场主场常规赛放到了南通赛区。自从跟着同学在南通体育会展中心篮球场看了一场CBA球赛之后，南通大学大四学生周雨航就被现场热烈的比赛氛围所吸引，主动与小伙伴们约着一起看球。“我原本是一个不喜欢篮球的人，现在却成了一场不落的全勤王。”

“截至目前已举办5场比赛，场均3000人以上。”束炜介绍，赛事票务销售充分考虑了不同群体需求，力争让更多球迷走进现场。除最高票价可售票333张外，其余3000多张票定价多数在200元至300元之间，最低80元。“逢周末或者节假日，球迷热度飙升，许多球迷都是一家人赶来看球。”与火热的CBA赛事相比，目前中超联赛正处于休赛期。记者在南通支云足球俱乐部了解到，球队正在主场如皋奥林匹克体育中心集结备战，同时外援工作也在紧锣密鼓地开展。1月份以来，球队先后官宣了守门员陈利以及主教练米哈洛·尤拉索维奇等外援加盟。

2023年，作为中超新军的南通支云投入最少、球场最小，但主场氛围感拉满。17个主场几乎场场爆满，场场观众达2万人，累计观众超34万人，南通赛区也连续四年获得“最佳人气赛区”。

2024年中超新赛季将从3月1日拉开战幕，今年南通还将谋划举办“梦百合”杯世界围棋公开赛、世界沙滩排球巡回赛等高端国际赛事以及全国排球冠军赛、全国武术锦标赛等精品竞技赛事。新的一年，“约看球”这股时尚之风将在南通持续劲吹。文 丁宏波

江苏建成中国首个省级数字智慧电网

1月11日，国网江苏电力公司发布消息，中国首个省级数字智慧电网在江苏建成，首次实现万亿量级电力大数据的融合贯通，将有效提升电力系统的运行效率。

数字智慧电网，是运用工业互联网、人工智能等先进技术，在数字空间构建的一张1:1的虚拟电网。此举不仅首次联通了电源、电网、用户等各环节的电力数据信息，还能实时反映电网运行状态。国网江苏电力信息通信分公司副总经理韦磊介绍，数字智慧电网更像是一个能感知、会思考、可进化的“大脑”，可以通过分布在电网各个环节的

海量传感器和控制器，结合人工智能的分析计算，动态感知覆盖10万平方公里大电网的运行状态，同时也能迅速掌握通用用户的电网“毛细血管”的实时动向，统筹全局快速作出并执行决策。

作为新型电力系统建设的一个重要试点，数字智慧电网在提高电力保供能力、推动电力系统加速转型的同时，正在与智慧交通、智慧水务等领域的数字化转型发展广泛互动。“未来，新能源汽车可以自动研判充电网络现状，寻找附近最优的充电桩。人们可以选择使用就近的分布式光伏发电，实现费用最优化。”韦磊说。文 梅剑飞 董莹

资本市场“苏州板块”扩容提质 2024江苏A股“第一股”来了！

1月11日，苏州西典新能源电气股份有限公司登陆上交所主板，成为资本市场2024年江苏省A股“第一股”。

位于苏州高新区枫桥街道的西典新能源，主要从事电连接产品的研发、设计、生产和销售，是具备多个应用领域产品开发设计能力并能够实现高柔性定制的高新技术企业，获评“省新型柔性叠层母排工程技术研究中心”等。此次发行价格每股29.02元，发行数量4040万股，募集资金总额11.7亿元，开盘涨幅46.45%。

数据显示，2023年苏州新增卓兆点股、裕太微等A股上市公司20家，

新增数量在中国各大城市中，与北京并列第三，仅次于深圳、上海。苏州高新区2023年有5家企业成功登陆资本市场，新增上市公司数量及首发募集资金金额均位列苏州市前茅。

细数苏州近期上市企业，战略性新兴产业比重不断上升是显著特征。2023年苏州新增的20家A股上市公司都是专精特新“小巨人”企业或专精特新中小企业。苏州境内A股上市公司中，近九成属于电子信息、装备制造、生物医药、先进材料四大产业。目前，苏州申报和辅导企业逾百家，上市“后备军”十分充沛。文 陈锐勤



1月7日，苏州同里三桥草根非遗喜庆民乐队为即将到来的龙年春节走三桥民俗表演开展排练。2011年，同里走三桥习俗被列入吴江市第四批非遗名录，三桥也成为江苏省重点文物保护单位，现为太湖十三大景区之一。摄 张忠

图书送到家 市民当馆长

1月7日上午，记者在徐州市云龙区图书馆“有无书院”参加新年的第一场读书会。“有无书院”是云龙区图书馆设立的64个“邻里图书馆”之一，馆长杭玲将自己的空闲书房布置成阅读空间，免费对外开放，并在每周日上午定时举办读书会。

上午9点，读书活动正式开始。当天阅读的书目是《了不起的我》，这是一本心理学方面的著作。15名读者赶来参加活动，他们围成一圈席地而坐。“我们轮流朗读，可以随时打断，分享自己的感受。”杭玲说。现场的氛围松弛而热烈，不时有人打断朗读，表达自己的观点，引发更激烈的讨论。“参加

读书会后，我发现生活中的很多问题

在书中都能找到答案，经常读书把自己读感动了。”一名读者在分享中说。杭玲是一名临床心理医生，从2019年起，她坚持利用业余时间进行公益心理咨询。“我一直有成立家庭图书馆的想法，将更多优秀心理学书籍分享给大家。”杭玲说。2023年9月，她听说云龙区图书馆有关于家庭图书馆的项目，立即申请了申请。

“我们在2022年5月上线了‘邻里图书馆’项目，通过建立家庭阅读空间，将区图书馆的资源下沉到基层，以邻里关系为纽带，让家庭成为阅读推广主体。”云龙区图书馆馆长王珍娥说，区图书馆为“邻里图书馆”办理家庭借

阅证，江苏重点可借阅200本书，期限为一年。馆长们可以为“邻里图书馆”命名，向身边的邻居、亲人、朋友提供图书阅览和借阅服务，举办阅读分享会等活动。云龙区图书馆的工作人员也会参与到“邻里图书馆”的活动中，帮助他们提升活动质效。

“邻里图书馆”项目上线后，立马吸引一批读者前来申请。赵祥梅是第一批“馆长”之一，“通过这个项目，我们家成了一个有温度的文化社交中心，我也结识了更多志同道合的阅读爱好者。”汪书明是云龙区图书馆的工作人员，也是一名“邻里图书馆”馆长。“现在整栋楼的小朋友都在我家借书看，家长们也成了好朋友，邻里关系更亲近了。”文 杨琦



1月9日，春节临近，网络文明志愿者与乡村主播在如皋市下原镇腰庄社区一农家院内，通过电商直播的方式，推介销售香肠、腊肉等特色“年味”农产品。摄 徐慧

中国江苏

Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻，
请浏览新华报业网
(www.xhby.net)，
或扫描右侧二维码浏览中国江苏网。



常州灯会

1月10日晚，在常州市“2024常州灯会”现场，一组巨型“萌龙”花灯璀璨夺目，成为冬夜绚丽风景，营造了迎接龙年春节的喜庆氛围。这组“萌龙”花灯高约10米，位于灯会现场中心位置。卡通造型的“萌龙”一身冬装喜庆装扮，在圆形底座上缓缓转动，向四面八方展现着温暖与活力。摄 王启明



无锡打造城市“新核”

以“向未来、促转型、开新篇”为主题的2024未来产业发展大会日前在无锡经济开发区举行。本次大会上共有37个重点项目签约，总投资额达332.9亿元，涵盖商业航天、合成生物、类人机器人、人工智能、第三代半导体、新型储能和基金等七大领域。此外，国电投新能源及储能创新研究院、华南理工大学类脑科学研究创新中心等六大未来产业创新平台也在大会上集中亮相。

会上，无锡经开区发布了加快培育发展未来产业的实施意见、三年行动计划、资金管理暂行办法等政策，设立10亿元转型扶持资金、100亿元尚贤湖未来产业基金，力争在2026年新增培育一批具有影响力的未来技术和创新应用头部企业，形成“7+X”未来产业体系。现场还启动了未来产业十大场景全球征集活动，无锡经开区设立1亿元专项支持资金，支持创新应用场景方案落地。

目前，无锡经开区已有15名院士集聚，370多个人才团队、科创项目加盟，实现了科技企业、研发机构、创新平台“三个林立”。“经开区将以更大的决心、更强的力度和更精准的举措推动未来产业快速发展，更好为科技创新强基赋能，加快形成新质生产力，努力抢占高质量发展先机。”杨建平说。文 马薇薇 魏琳